

# 延安时期中国共产党与知识分子的关系

——以价值互认、理论互动和实践互助为视角

高元博

(山东大学 马克思主义学院,济南 250100)

**摘要:**延安时期,大批知识分子为中国革命事业和边区建设作出了突出贡献,这主要是缘于中国共产党与知识分子在价值互认的基础上构建并形成了理论互动和实践互助的良性关系。价值互认是中国共产党与知识分子构建良性关系的基本前提;理论互动与实践互助是中国共产党与知识分子良性关系业已形成的具体表征。通过理论互动,中国共产党完成了对知识分子理论立场和研究旨趣的重塑,知识分子则推动了马克思主义中国化;通过实践互助,中国共产党帮助知识分子融入了延安的工作、学习和生活,知识分子则推动了马克思主义大众化,并帮助中国共产党夺取了革命话语权。

**关键词:**延安时期;中国共产党;知识分子

**中图分类号:**D231;D252 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2023)01-0026-09

**DOI:**10.16160/j.cnki.tsxyxb.2023.01.004

## Study on the Relationship Between the CPC and the Intellectuals During Yan'an Period from the Perspective of Mutual Recognition of Value, Interaction of Theory and Mutual Assistance of Practice

GAO Yuan-bo

(School of Marxism, Shandong University, Jinan 250100, China)

**Abstract:** During the Yan'an period, a large number of intellectuals made outstanding contributions to Chinese revolution and the construction of the liberated areas, which was mainly due to the favorable relationship between the CPC and the intellectuals where they formed theoretical interaction and mutual practical assistance on the basis of mutual value recognition. Mutual value recognition is the premise for them to build such a relationship; Theoretical interaction and mutual practical assistance are the concrete features of the positive relationship. Through theoretical interaction, the CPC has remodeled intellectuals' theoretical position and research interests, and the intellectuals have promoted the sinicization of Marxism; Through mutual practical assistance, the CPC helped the intellectuals integrated into their work, study and life in Yan'an, and the intellectuals promoted the popularization of Marxism and helped the CPC seize the revolutionary discourse power.

**Key Words:** Yan'an period; the Communist Party of China; intellectual

---

**基金项目:**2019年度国家社科基金青年项目(19CDJ020);2021年度山东大学马克思主义学院学生科研创新项目(2021YB010)

**作者简介:**高元博(1997—),男,山东临沂人,硕士研究生,研究方向为中共党史与党建。

抗日战争的洪流打破了中国知识分子的生活秩序,促使其不得不在研判时局中尽快作出人生抉择。中国共产党领导的延安边区凭借正确的抗日政策和开明的政治生态吸引了4万余名知识分子赶赴延安并融入那里的学习、工作和生活<sup>[1]</sup>,这些来自四面八方的知识分子为边区建设和中国革命事业作出了突出贡献。近年来,学界有关延安时期知识分子的研究取得了很大进展,研究选题主要集中在知识分子赶赴延安的原因、中国共产党对知识分子的认识及政策、知识分子的历史地位和革命贡献三个方面<sup>[2]</sup>。通过文献回顾不难发现,学界关于延安时期中国共产党与知识分子的研究体现出“单向性”特点,即多将这一时期中国共产党与知识分子的关系表征为“中国共产党政策动员→知识分子被动行动”的单向关系。本文试图打破这种单向性研究模式,从价值互认、理论互动、实践互助三个维度探讨中国共产党与知识分子双向互动的良性关系,以期为当前中国共产党的知识分子工作提供些许借鉴。

## 一、价值互认

意识的能动作用在一定程度上影响着主体的客观实践,对对象的现实态度和印象决定了主体所采取的具体行动,中国共产党是如此,知识分子也是如此。在抗日战争的严峻形势下,知识分子和中国共产党都从自身出发去认识和定位彼此的角色,试图通过对彼此的价值重估来为自身下一步实践找到基本参考。总体来看,中国共产党通过对知识分子的价值重估认识到了知识分子抗日的革命性和群体积极性;知识分子也通过对比国共两党的抗日实践和知识分子政策确立了中国共产党是积极抗日、团

结民主的政党这一印象,最终认可并倒向了以中国共产党为代表的积极抗战的一方。

### (一) 中国共产党对知识分子的认识

自建党以来,中国共产党始终坚持以马克思主义阶级分析方法来认识和分析知识分子这一群体。从建党之初到抗日战争时期,中国共产党对知识分子的认识经历了从定义到排斥再到争取的曲折发展之路。

早期中国共产党人明确将知识分子归入小资产阶级群体。如陈独秀明确将知识分子确定为“小资产阶级的知识阶级”<sup>[2]</sup>;毛泽东也在《中国社会各阶级的分析》中明确指出“小知识阶层——学生界、中小学教员、小员司、小事务员、小律师、小商人等”属于小资产阶级的一部分<sup>[3]</sup>。1927年,在国共两党的多次军事冲突中,城市中的知识分子倒向了国民党一边,中国共产党逐渐对小资产阶级的动摇性大失所望<sup>[4]</sup>,认为大革命失败的主要原因便是“指导机关里占大多数是知识分子及小资产阶级的代表”<sup>[5]</sup>。大革命的失败和“左”倾思想在党内的影响,促使年轻的中国共产党对知识分子采取了“关门主义”,将知识分子排斥在了革命阵营之外,对其革命的积极性总体上持怀疑态度。

遵义会议以后,中国共产党纠正了错误方针,组成了以毛泽东为领导核心的中央领导集体。在毛泽东看来,知识分子是不可忽视的重要力量,他指出:“对于知识分子的正确的政策,是革命胜利的重要条件之一。”<sup>[6][621]</sup>由于错误的方针政策得到纠正,加上革命形势的向前发展,中国共产党对知识分子的认识也趋于理性。毛泽东在瓦窑堡会议上明确强调:“党的任务就是把红军的活动和全国的工人、农民、学生、小资

<sup>[1]</sup> 例如:刘悦清的《延安知识分子群体的特征及其历史地位》,载《中共党史研究》1995年第5期;王海军的《延安时期知识分子群体与马克思主义中国化探析》,载《马克思主义研究》2010年第8期;王海军的《延安时期知识分子群体推动马克思主义传播基本路径探析——以陕甘宁边区为中心》,载《当代世界与社会主义》2012年第2期;龚云的《延安时期党与知识分子的关系》,载《红旗文稿》2015年第17期;杨军红的《抗战初期青年知识分子赴延安研究》,中共中央党校2015年博士论文;张俊国、孙小利的《延安时期党凝聚知识分子的路径选择及其成效》,载《毛泽东思想研究》2016年第5期;莫子刚的《延安时期中国共产党对外来知识分子之政策》,载《求索》2021年第3期。

产阶级、民族资产阶级的一切活动汇合起来,成为一个统一的民族革命战线。”<sup>[6]151</sup>正是在这次会议上,中国共产党确立了将知识分子作为争取和团结对象的正确方针。在这一时期的中国共产党人看来,知识分子是非常重要的革命力量,他们有着很强的革命性,无论是在根据地建设还是在游击战争中,他们都是不应被忽视的重要力量,“尤其是广大的比较贫苦的知识分子,能够和工农一道,参加和拥护革命”<sup>[6]641</sup>。在正确的政策方针指导下,中国共产党在延安边区实行优待政策以吸纳知识分子,延安由此“成了众望所归的抗战热土,成了抗日救亡和流亡青年学生、知识分子向往的圣地”<sup>[7]</sup>。

## (二) 知识分子眼中的中国共产党

在探讨知识分子眼中的中国共产党之前,有必要明确两个基本问题,即究竟何为知识分子以及延安知识分子的基本构成。在美国学者利普塞特(Seymour Martin Lipset)看来,“那些创造、传播、运用文化的人”可以称为知识分子<sup>[8]</sup>。在近代中国,特别是抗日洪流影响下的中国,知识分子在具有以上特点外显然还具有一定的革命性特征,他们有着高涨的抗日热情,渴望通过自身努力争取国家独立和民族解放。但由于知识分子不属于独立的阶级,没有独立的经济基础,因此其革命积极性和知识才干需要依附于特定阶级和社会而得到发挥。在全民抗战的大背景下,延安知识分子主要包括以下几类:一是从沦陷区和国统区来的知识分子,这也是延安知识分子的主要构成,丁玲、冼星海、艾思奇、周扬、刘大年等是主要代表;二是跟随红军长征到达延安和延安本地原有的知识分子,他们是较早接触中国共产党或已经充分了解共产党的一批人,成仿吾、柳青等是主要代表;三是海外进步华人华侨和外籍记者学者,他们在人数上相对较少,但在经济、政治和文化领域有着一定的影响力,斯诺、贝特兰、陈龙等是主要代表。本文所要探讨的延安知识分子主要包括第一类和第三类。

作为当时的执政党,国民党在吸引吸收知识分子方面有着天然的优势。但自“九一

八事变”以后,国民党推行“攘外必先安内”的错误政策,在抗日战争正面战场上屡战屡败,短时间内丢掉了大半个江山,同时在国统区推行独裁统治、压制抗日活动,加之由于经济政策不力所导致的严重的通货膨胀等,使得知识分子对国民党的态度经历了从支持到反对的转变。与国民党的政策相比,中国共产党在瓦窑堡会议、洛川会议等重要会议中提出了建立抗日民族统一战线的重大策略,号召全民团结、一致抗日。在政治上,积极探索并力行民主制度,开展普选运动,建立参议会制度,这些使得知识分子对延安充满向往。1937年,著名诗人柯仲平到达延安时说道:“觉得延安一切都是圣洁的,每条河水与山谷,都可以写成圣洁的诗。延安比但丁写的天堂好得多,我要描写比天高万倍的党。”<sup>[9]</sup>在军事上,中国共产党坚持全面抗战,积极开辟抗日根据地,正确研判抗日形势,提出对日持久作战的方针,取得了平型关大捷等战役的胜利,极大地鼓舞了中国人民的抗战信心。基于此,知识分子对中国共产党的态度更加积极,1937年从上海赶赴延安的知识青年刘人寿曾说:“在国民党军队节节败退声中,传来了八路军在平型关取得大捷的消息,我的心也就更加倾向坚决抗日的中国共产党。”<sup>[10]</sup>

国共两党在抗战背景下交出两张几乎完全相反的答卷,这使得知识分子对中国共产党的认识愈发全面,态度愈加积极。在当时的知识分子眼里,中国共产党是抗战先锋,是抗战到底的坚定力量,是纪律严明、开放开明的先进政党;在中国共产党治下的延安是革命的沃土,是大有可为的广阔天地。无论是何其芳在《我歌唱延安》中将延安比作“崇高的名曲的开端”,还是丁玲在《七月的延安》中将延安形容为“乐园”,都体现出了知识分子对中国共产党的价值认同。

## 二、理论互动

“互动”一词具有心理学和社会学等多重含义,有着彼此联系、相互作用之意,其最大的意

义是双方因互动而发生思想上的转变或行动上的改变。大量涌入延安的知识分子与中国共产党在各领域都发生了诸多良性互动,其中最值得关注的便是双方在理论上的互动。中国共产党帮助知识分子克服了“小资产阶级意识”,确立了理论研究和学术研究的基本方向,使知识分子的思想意识和理论研究旨趣都得到了重塑;而知识分子则发挥个人学术专长,为“马克思主义中国化”这一政治命题的提出作了进一步的理论铺垫,并在命题提出后进一步阐释了马克思主义中国化的相关问题,从理论上推动了马克思主义中国化的进程。

### (一) 中国共产党对知识分子思想意识和政治立场的重塑

其一,中国共产党号召知识分子学习马克思主义理论、克服“小资产阶级意识”,帮助知识分子完成了思想意识和政治立场的重塑。在经典作家那里,归属于小资产阶级的知识分子在思想意识和政治立场上表现出明显的动摇性,一方面“它趋向无产阶级与民主主义”,而另一方面“它又趋向反动阶级”<sup>[11]</sup>。中国共产党自成立以来始终没有放松对知识分子的认识与改造。毛泽东在《大量吸收知识分子》一文中,在对知识分子的革命作用作出较高评价的同时,明确强调要“好好地教育他们,带领他们,在长期斗争中逐渐克服他们的弱点,使他们革命化和群众化”<sup>①</sup>。基于此,中国共产党依托抗日军政大学、陕北公学、八路军政治学院等干部学院,面向知识分子开设马克思主义理论、中国近代史、政治经济学等相关课程,选派李维汉、成仿吾等理论家定期为知识分子上课;毛泽东、洛甫、刘少奇等中国共产党主要领导人也经常通过座谈会、研讨会等形式与知识分子进行理论交流,帮助他们尽快克服“非无产阶级思想”,树立正确的理论观念和历史观念。正如毛泽东《在延安文艺座谈会上的讲话》中强调的那样:

“一个自命为马克思主义的革命作家,尤其是党员作家,必须有马克思列宁主义的知识……马克思列宁主义是一切革命者都应该学习的科学,文艺工作者不能是例外。”<sup>[12]852</sup>在党中央的号召下,延安知识分子充分认识到了学习理论的重要性,正如艾思奇在《反对主观主义》一文中指出的:“我们曾从马列的原著、选集、概论之类的书籍里学取了很多的基本知识。”<sup>[13]</sup>通过对马克思主义理论的学习,知识分子不断克服自身弱点,实现了自身思想意识和政治立场的重塑。

其二,中国共产党倡导知识分子运用马克思主义基本原理、立场和方法进行理论研究和文艺创作,帮助知识分子确立了理论研究的旨趣和文艺创作的方向。中国共产党在充分尊重知识分子创作自由的前提下,倡导知识分子要坚持使用马克思主义的立场、观点和方法进行理论研究。毛泽东、刘少奇等中国共产党的主要领导人曾多次与知识分子互通书信,就理论研究相关问题提出诸多意见和建议,帮助知识分子用马克思主义的立场、观点和方法进行学术创作。正如张如心所说:“学习马列主义理论要着重于它观察问题的立场态度,发现事物现象规律性的方法。”<sup>[14]</sup>在文艺创作的方向上,毛泽东强调文艺工作者要“在深入工农兵群众、深入实际斗争的过程中,在学习马克思主义和学习社会的过程中”,将文艺创作的立足点“移到工农兵这方面来,移到无产阶级这方面来”<sup>[12]857</sup>。这就明确指出无论是文艺创作还是理论研究,知识分子都要坚持无产阶级方向、深入工农群众,为无产阶级革命事业服务。知识分子响应中国共产党的号召,积极参与延安大生产运动、深入工农群众进行实地调查研究,在与工农相结合的过程中不断改正和弥补自身的缺点和不足。对此,吕振羽在实践中总结道:“既然历史是劳动人民创造的,那么离开劳动人

<sup>①</sup> 转引自王琳《狂飙诗人柯仲平传》,中国文联出版社1992年版第619页。

民的立场去研究历史,根本就不切实际,就不能掌握历史发展的规律,就必然歪曲历史。”<sup>[15]</sup>

## (二) 知识分子推动马克思主义中国化

其一,知识分子引出“中国化”命题,为马克思主义中国化的正式提出作了理论准备。大批知识分子进入延安后,在中国共产党的照顾和安排下展开了理论研究工作。自中国共产党成立以来,如何对待马克思主义始终是一个重要的命题,对马克思主义的错误认识是导致教条主义等错误倾向的主要原因。将马克思主义基本原理同中国具体实际相结合是一个曲折的理论与实践过程,在这一过程中延安知识分子发挥了至关重要的作用。知识分子认识到,要想实现人民意识的觉醒,就必须将西方的先进思想“中国化”“通俗化”。他们依托中国共产党机关刊物《解放》等开展了关于“中国化”的学术讨论。1937年,从贤<sup>①</sup>在《解放》第23期发表《现阶段的文化运动》一文,从三个方面探讨了当前文化运动所面临的新问题和新任务。从贤认为,文化的力量是保证抗日战争胜利的重要力量,文化界要联合起来动员最广大的民众团结一致、共同抗日。从贤指出,当前文化运动的主要内容是用辩证法思想充分挖掘西方和本国的先进思想,“要使我们的文化运动充分中国化”,对此“不能生吞活剥地简单接受一个死东西,而是要把他种在自己土地上,使它适合中国的气候和营养条件”<sup>[16]</sup>。次年,柳湜在《抗战以来文

化运动的发展》一文中明确强调,要“反对无原则的洋化,反对死硬的贩运洋货”,在欢迎和吸收世界先进文化的同时要注意“融化它,要中国化它”<sup>[17]</sup>。此外还有艾思奇的《哲学的现状和任务》、陈伯达的《我们继续历史的事业前进:为纪念中国共产党成立十七周年而作》等,从不同角度强调了推进“中国化”的重要性和现实性<sup>②</sup>,这些理论观点为“马克思主义中国化”命题的正式提出作了充分的理论准备。

其二,知识分子就“马克思主义中国化”命题展开了深入研究,不断将其推向深入。1938年9月至11月,中国共产党六届六中全会在延安桥儿沟召开,毛泽东在会上正式提出了“马克思主义中国化”的理论命题,他指出:“没有抽象的马克思主义,只有具体的马克思主义……马克思主义的中国化,使之在其每一表现中带着中国的特性,即是说,按照中国的特点去应用它。”<sup>[18]</sup>“马克思主义中国化”这一命题的提出在知识分子中产生了很大反响,相关研究如雨后春笋般涌现,中国共产党也适时建立相应机构、学会、组织等帮助并引导知识分子的理论研究。张申府、柳湜、杨松、艾思奇、和培元等学者都对这一命题有着深入研究。一方面,知识分子论述了“马克思主义中国化”提出的重要意义。在这个命题提出后的第二年,张申府在《战时文化》上发表了《论中国化》<sup>[19]</sup>一文,对“近年来有些人只认外国东西不认本国东西的风气”

<sup>①</sup> “从贤”究竟是谁?目前学术界还没有找到答案,但普遍认为“从贤”是一个笔名。陈占安教授的《关于马克思主义中国化研究中的几个问题》以及许全兴教授的《“马克思主义中国化”的提出与新文化运动》两篇文章都将其当作笔名。近日,李亮教授在《“从贤”为艾思奇化名考辩》一文中指出其为我国著名哲学家艾思奇的化名。

<sup>②</sup> 艾思奇在《自由中国》上发表的《哲学的现状和任务》一文探讨了哲学当前发展的现状以及面临的主要问题,强调哲学当前“需要来一个运动,哲学研究的中国化、现实化的运动”,明确提出了“哲学中国化”命题。陈伯达在《解放》上发表的《我们继续历史的事业前进:为纪念中国共产党成立十七周年而作》一文从五个方面介绍了中国共产党的立场、目标、当前任务等,总结了党成立17年以来的经验与教训。他在文中明确指出:“中国共产党信奉马克思列宁主义,但中国共产党并没有把马克思列宁主义的理论当成死板的教条……17年来中国共产党的历史,就是根据自己民族的特点,根据自己民族的许多历史战争条件来运用马克思列宁主义。”

提出批评，认为“解说社会的理论，用在中国上便也应该中国化”。他从五个方面论证了“马克思主义中国化”提出的重要意义，并认为这一命题的提出“反映出中国思想见解的一大进步”。杨松在《中国文化》上发表《关于马列主义中国化的问题》<sup>[20]</sup>一文，从五个方面系统论述了“马克思主义中国化”的重要意义、历史发展、成绩与缺失、当前任务和方法论问题等，指出“马列主义不是教条，而是行动的指南”。他高度评价了“马克思主义中国化”提出的重要意义，同时强调“不是为学马列主义而学马列主义，不是‘无的放矢’，而是‘有的放矢’”，我们是为了“改造中国，为了抗战服务”。另一方面，知识分子研究了“马克思主义中国化”的基本任务与主要领域。1939年，柳湜在《读书月报》上发表了《论中国化》<sup>[21]</sup>一文，高度评价了当前“中国化”这一学术运动的重要意义，指出“中国文化要吸收世界文化一切优良的成果来丰富自己，武装自己”，认为当前“中国化”口号的提出是有着深厚的理论与实践基础的；他明确强调要坚决用“辩证唯物论与历史唯物论去研究中国历史，中国问题，一切的问题”，同时强调“中国化是贯通着学术的任何一部门的”，要在政治、经济、历史、文学等各方面坚持用辩证唯物主义和历史唯物主义方法去推进“中国化”。杨松在《关于马列主义中国化的问题》<sup>[20]</sup>一文中提出了当前“马克思主义中国化”面临着一般任务和具体任务，强调一般任务是“克服当前我国马列主义者在思想文化理论战线上的落后”，而具体任务则是坚持以马克思主义为指导推进经济学、历史学、哲学、文学等领域的研究，尽快完成“对马、恩、列、斯之主要著作之翻译”，“争取马列主义者在自然科学上的地位”，“进一步做马列主义通俗化和大众化的工作”，等等。知识分子的深入研究为进一步推进“马克思主义中国化”提供了可行路线。

### 三、实践互助

“人的思维是否具有客观的真理性，这并不

是一个理论的问题，而是一个实践的问题。”<sup>[22]</sup>延安时期中国共产党与知识分子的良性关系还体现在实践互助上。大批知识分子赶赴延安后，中国共产党采取各种措施帮助知识分子尽快适应延安生活，让知识分子“感受到了家的温暖”。知识分子也发挥各自的能力和专长，在推进中国革命事业和边区建设中发挥了极为重要的作用。

#### (一) 制定优待知识分子政策

由于在政治立场、思想观念和生活方式等方面与中国共产党及当地工农群众有一定的差异，将要或已经赶赴延安的知识分子在思想上还有较多顾虑。为了尽快帮助知识分子放下思想包袱，中国共产党制定了各种优待政策，在政治上、工作上和生活上为知识分子提供有力保障。

其一，政治上尊重知识分子。在全民团结抗战的背景下，中国共产党充分认识到知识分子的重要作用，在中国共产党的政策文件和主要领导人讲话中都体现出了对知识分子的充分尊重。1937年，毛泽东在《中日关系与西安事变》一文中明确强调要正确处理与知识分子的关系，要“对他们都采取尊重的态度”<sup>[23]</sup>。根据党中央的指示精神，各地相继制定出台了《陕甘宁边区施政纲领》《晋冀鲁豫边区优待专门技术干部办法》等政策法规。不仅如此，中国共产党对知识分子的尊重态度还是一以贯之的，到1945年抗日战争即将结束之时，毛泽东继续强调知识分子“是人民事业的可贵资本，他们应该被重视”，并且从事政治、军事、经济、教育、艺术和卫生等各行业的知识分子“都应该被重视”<sup>[24]</sup>。正是中国共产党对知识分子一以贯之的尊重态度，才使大量知识分子始终团结在党的周围，在中国革命事业和边区建设中充分体现出重要价值。

其二，工作中吸纳知识分子。中国共产党在工作中吸纳知识分子，主要体现在无论是普通工作岗位还是军队岗位都能大胆任用和提拔

知识分子。在普通工作岗位上任用和提拔知识分子方面,中国共产党曾多次强调知识分子在边区建设中的重要作用,不应对知识分子抱有偏见,要以其学识和能力为评价标准,要“放手地吸收、放手地任用和放手地提拔他们”<sup>[25]</sup>,让知识分子在“办学、办报、做事”中体现其自身价值。在军队岗位上,中国共产党在《总政治部关于部队中知识分子干部问题的指示》中明确强调,要采取“容”“化”“用”<sup>①</sup>的知识分子政策,要结合知识分子的能力、长处与爱好进行工作安排,对于“已经考验(几年抗战工作已经是一种严重考验)有能力有前途的知识分子,应当分配以负责的工作”<sup>[26]458</sup>,不应阻断知识分子的上升通道。

其三,生活中照顾知识分子。在延安艰苦的环境下,中国共产党采取各种措施照顾知识分子的生活。如通过颁布《中央军委关于军队中吸收和对待专门家政策的指示》《陕甘宁财政厅关于技术干部待遇标准的通知》《文化技术干部待遇条例》《中央关于工资的政策指示》等政策,明确规定在薪资待遇上对专家、文化技术干部等予以优待。据曾在鲁艺美术系任教的丁里回忆:“党中央对我们这一批外来的文化人,真是优礼有加,从生活上、工作上、学习上都是破格地对待,生活津贴每月 12 元,供给大米、白面,到小食堂吃饭,马克思列宁的著作,送到我们房间,摆满了窗台。中央宣传部有关宣传、文化工作的会议,也邀请我们参加等等。这一切,使我们非常振奋,我们都是尽我所能地投入工作,以报答党对我们的希望和器重。”<sup>②</sup>

## (二)发挥知识分子能力专长

其一,知识分子翻译和出版了马克思主义经典著作,扎根工农群众推动先进文化的教育工作,帮助中国共产党推进马克思主义大众化。

<sup>①</sup> 所谓“容”者,就是争取知识分子加入我们军队,能够容纳他们,使他们成为我们的优秀干部。所谓“化”者,就是转变知识分子的小资产阶级思想意识,使他们革命化、无产阶级化。所谓“用”者,就是给他们分配适当的工作,使他们有适当的发展前途。

<sup>②</sup> 转引自朱鸿召《延安曾经是天堂》,陕西人民出版社 2012 年版第 7 页。

一方面,知识分子积极展开了马克思主义经典著作的翻译和出版工作。艾思奇充分认识到经典文献翻译出版工作的重要性,多次建议建立专门的翻译机构并组织开展翻译工作,他强调“我们的理论工作水平还很低,不谈别的,仅仅翻译工作一项,就有着很大的空隙”<sup>[27]</sup>。基于此,党中央设立了中央出版发行部、马列学院编辑部、延安解放社和社科研究会等出版机构和研究组织,委派艾思奇、范文澜、杨松、许之桢等大批知识分子展开了系统的翻译和出版工作。仅 1938—1942 年间便出版了马克思恩格斯丛书、《列宁选集》、《斯大林选集》等经典著作及讲话和书信 100 多种,为开展马克思主义研究、宣传工作打下了坚实基础。另一方面,知识分子扎根工农群众,推进了先进文化的宣传教育工作。中国共产党历来主张只有在与工农交朋友的过程中知识分子才能体现个人价值。1942 年 7 月 20 日,刘少奇在《克服困难,准备反攻,为战后建立新中国创造条件》一文中指出,教育部门要“大量吸收社会上的知识分子加以训练去办教育和当教员”<sup>[26]383</sup>。在学校教育方面,面对延安教育资源匮乏的现状,知识分子积极创办现代学校或加入中国共产党创办的学校任教,成为学校教育队伍的主力军。如在中国女子大学初办时,四个主要负责部门的干部“有一名便是受过高等教育并在白区长期工作的知识分子”<sup>[28]</sup>。在社会教育方面,知识分子担负起了文化扫盲、提高工农干部文化水平、帮助工农群众破除迷信等重要任务。在中国共产党的领导和支持下,知识分子相继创办了冬学、图书馆、识字组等学校和机构,推进了先进文化的宣传与教育工作。与此同时,知识分子创作了大量文艺作品(如《东方红》《地雷阵》《共产党好比

《红太阳》等),在丰富工农群众业余文化生活的同时,发挥了思想宣传和教育功能。

其二,知识分子依托党报党刊等宣传媒介与国民党展开论战,捍卫了马克思主义,夺取了革命话语权。国共两党知识分子的论战实质上是两党对政治话语权的争夺,事关两党各自政党形象的建立及其合法性的维护。“马克思主义中国化”命题的提出引来了国民党一派知识分子的反对声,他们通过质疑马克思主义的科学性和真理性以及指责中国共产党治下的边区消极抗战等来反对马克思主义和中国共产党,以达到摧毁中国共产党、维护国民党独裁统治的最终目的。一些国民党“御用文人”发起了三民主义研究及三民主义文化运动,相继发表了《三民主义与社会主义之比较》《中国只需要三民主义不需要别的主义》《论学术中国化》等文章,对“马克思主义中国化”进行公开批驳。其代表人物叶青认为,外国人创造的共产主义是舶来品,“它们的输入,或由于模仿,又由于趋新,因而皆不能解决问题”,因此“中国不需要马克思主义,不需要共产主义,也就不需要共产党”,只有三民主义适用中国革命,因为它是“博大精深的和丰富完美的思想”<sup>[29]</sup>。针对国民党文人的论调,以艾思奇为代表的延安知识分子通过创办报刊或依托党报党刊等媒介与其展开论战,捍卫了“马克思主义中国化”的合理性和科学性。艾思奇在其担任主编的《中国文化》创刊号上发表了《论中国文化特殊性》<sup>[30]</sup>一文,论证了“马克思主义中国化”的合理性。他明确指出叶青等人“思想上的闭关自守主义传统,可以说是中国的反动思想的特点”,强调“马克思主义之所以能中国化,就是因为马克思主义有一般的正确性”,它是科学的理论,是科学的方法,是无产阶级革命行动的指南,而中国共产党人正是在这一普遍真理的指导下解决中国问题的特殊性,充分做到了普遍性和特殊性的统一,因此,“叶青现在叫着的所谓‘把握特殊性’表面上看着举着三民主义旗帜来反对马克思主义……

实际上是反对三民主义继续的实现,是反对新的民主主义革命任务的完成”。张如心在中国共产党的机关刊物《解放》上发表了《在毛泽东同志的旗帜下前进》一文,以捍卫马克思主义的真理性与“马克思主义中国化”的科学性。他认为“中国共产党是有世界上最先进的科学的革命理论武装起来的党,它是最善于了解中国国情,掌握中国革命规律性”的政党<sup>[31]</sup>。通过与国民党旗下知识分子的激烈论战,延安知识分子捍卫了马克思主义,肯定了“马克思主义中国化”的合理性、科学性,为中国共产党夺取了革命话语权,扩大了其在全国的影响力、组织力与号召力。

#### 四、结语

美国著名记者白修德等在《中国的惊雷》一书中这样描述延安时期中国共产党与知识分子的关系:“延安真是一所巨型的实验室,在这座实验室里,所有热情澎湃的学生献出了他们的思想的精华,就在这些山边的无数窑洞里,党把这些精华溶化成了全国性的政策,把这些智慧铸成实际组织的能力,然后又把这些人员和他们脑袋里的成熟思想一古脑地重新送回到各个地区。”<sup>[32]</sup>由此可见,延安时期的中国共产党与知识分子通过理论与实践上的互动与互助建立了深厚的革命情谊,这种互动与互助关系在革命斗争中不断探索,又在革命实践中不断升华,为此后很长一段时期中国共产党与知识分子保持良好关系奠定了坚实的理论基础、提供了鲜活的实践蓝本。历史是最好的教科书,也是中国共产党继往开来、接续奋斗的营养剂。新时代,在处理与知识分子关系的问题上,中国共产党要充分继承延安时期的成功经验和优良传统,与知识分子结成更加紧密的良性互动关系,从而调动其推动社会主义现代化建设的积极性和创造性,共同为实现中华民族伟大复兴贡献力量。

#### 参考文献:

- [1] 胡乔木.胡乔木回忆毛泽东[M].北京:人民

- 出版社,1997:279.
- [2] 陈独秀. 陈独秀文集: 第 2 卷 [M]. 北京: 人民出版社, 2013: 495.
- [3] 毛泽东. 毛泽东选集: 第 1 卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1991: 5.
- [4] 马明冲, 高元博. 民主革命时期中国共产党话语中的小资产阶级 [J]. 沂蒙干部学院学报, 2021(2): 94–103.
- [5] 中央档案馆. 中共中央文件选集: 第 1 册 [M]. 北京: 中共中央党校出版社, 1989: 556.
- [6] 毛泽东. 毛泽东选集: 第 2 卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1991.
- [7] 翟爱玲. 从中国的知识分子到知识分子的中国 [M]. 天津: 天津社会科学院出版社, 2009: 126.
- [8] 利普塞特. 政治人: 政治的社会基础 [M]. 刘钢敏, 聂蓉, 译. 北京: 商务印书馆, 1993: 248.
- [9] 王琳. 狂飙诗人柯仲平传 [M]. 北京: 中国文联出版社, 1992: 416.
- [10] 中共上海市委党史研究室. 浦江之畔忆延安 [M]. 上海: 上海教育出版社, 2009: 5.
- [11] 列宁. 列宁全集: 第 2 卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1984: 436.
- [12] 毛泽东. 毛泽东选集: 第 3 卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1991.
- [13] 艾思奇. 反对主观主义 [N]. 解放日报, 1941-09-19(3).
- [14] 张如心. 论创造性的学习 [J]. 解放, 1941(131): 41–45.
- [15] 吕振羽. 史学研究论文集 [M]. 上海: 华东人民出版社, 1954: 43.
- [16] 从贤. 现阶段的文化运动 [J]. 解放, 1937(23): 10–12.
- [17] 柳湜. 抗战以来文化运动的发展 [J]. 战时文化, 1938(1): 8–13.
- [18] 中共中央文献研究室. 建党以来重要文献选编(1921—1949): 第 15 册 [M]. 北京: 中央文献出版社, 2011: 651.
- [19] 张申府. 论中国化 [J]. 战时文化, 1939(2): 4–6.
- [20] 杨松. 关于马列主义中国化的问题 [J]. 中国文化, 1940(5): 9–11.
- [21] 柳湜. 论中国化 [J]. 读书月报, 1939(3): 118–120.
- [22] 马克思, 恩格斯. 马克思恩格斯选集: 第 1 卷 [M]. 北京: 人民出版社, 1995: 16.
- [23] 中共中央文献研究室. 建党以来重要文献选编(1921—1949): 第 14 册 [M]. 北京: 中央文献出版社, 2011: 60.
- [24] 中共中央文献研究室. 建党以来重要文献选编(1921—1949): 第 21 册 [M]. 北京: 中央文献出版社, 2011: 664.
- [25] 中共中央文献研究室. 建党以来重要文献选编(1921—1949): 第 17 册 [M]. 北京: 中央文献出版社, 2011: 705.
- [26] 中共中央文献研究室. 建党以来重要文献选编(1921—1949): 第 19 册 [M]. 北京: 中央文献出版社, 2011.
- [27] 艾思奇. 艾思奇全书: 第 3 卷 [M]. 北京: 人民出版社, 2006: 530.
- [28] 钟桂松. 茅盾和他的女儿 [M]. 北京: 东方出版社, 2007: 159.
- [29] 叶青. 马克思主义中国化问题 [J]. 中央周刊, 1941(43): 11–14.
- [30] 艾思奇. 论中国文化特殊性 [J]. 中国文化, 1940(1): 25–32.
- [31] 张如心. 在毛泽东同志的旗帜下前进 [J]. 解放, 1941(127): 14–21.
- [32] 白修德, 贾安娜. 中国的惊雷 [M]. 端纳, 译. 北京: 新华出版社, 1988: 260.

(责任编辑:白丽娟)